# 扎根边疆七十载 芳菲雨花铸辉煌





#### 领航定向 党建引领

云南民族大学作为党创办民族高等教 育的伟大创举和成功典范,因党而生,为党 而立。纵览云南民族大学70年的发展历 程,每一步发展背后,都有着党的坚强领 导,党建工作的每一次创新,都推动着学校 发展进入一片新天地。"大学治理始终要确 保党对高校的领导、要担当起立德树人的 根本使命、要让校园每一个角落都充满阳 光。多年来,一代代民大人,一代代民大党 员咬定青山不放松、坚定不移听党话、矢志 不渝跟党走,深耕民族团结共奋进,再创辉 煌。"云南民族大学党委书记陈鲁雁说。

近年来,云南民族大学党委以贯彻落 实习近平新时代中国特色社会主义思想为 主线,认真落实新时代党的建设总要求和 新时代党的组织路线,坚持和加强党对高 校的全面领导,全面贯彻党的教育方针;坚 持社会主义办学方向,落实立德树人根本 任务;坚持高等教育"四个服务"要求;坚持 党委领导下的校长负责制,把党的建设作 为学校各项工作的根和魂;坚持为党育人、 为国育才。在"三型三化三特色"的党建工 作顶层设计下,学校积极推行"新时代民族 团结的践行者促进者守护者教育模式"和 "123456"的思政工作大格局,把民族团结 的理念融入人才培养和教育教学全过程, 实践"12345"的日常监督工作模式,构建纵 到底、横到边、全覆盖的党建工作格局。

多年来坚持建强党组织"肌体细胞",在 校院两级党委共同努力下,学校党建工作质 量逐步提升。学校党委获评省委教育工委 "一流党建示范高校党委",学校党风廉政建 设责任制检查考核连续7年获得优秀,学校 领导班子考核连续3年优秀,党建促改革发 展成果不断凸显,党的旗帜在学校高高飘 扬。学校先后获评4个全国样板党支部、1个 省级规范化建设达标示范党支部、2个省委 教育工委规范化建设达标示范党支部、3个 一流党建示范院(系)党组织、7个一流党建 示范党支部。

## 悠悠岁月 励精图治

1951年8月1日,云南民族学院在昆 明莲花池畔成立。这是一所诞生在我党落 实民族政策和云南民族工作过程中的学 校。云南省政府任命周保中兼任云南民族 学院院长,张冲兼任副院长,王连芳任副 院长兼教育长,马曜任副教育长。《云南日 报》一版报道了云南民族学院举行开学典 礼的消息,并发表题为《祝贺云南民族学 院成立——必须十分重视和大力培养少数 民族的干部》的社论。

在长期的办学历程中,学校根据党和 国家的要求,为国家和各民族培养了大批 人才。1951年至1957年,学校承担了云南 省政府民族工作队的干部培训任务,对少 数民族进行了集中轮训,为边疆民族地区 的稳定发展作出了贡献。1971年,在周恩 来总理的关怀下,中共云南省委决定恢复 云南民族学院。1972年,云南民族学院列 入云南省大专院校建制,开始招收首届"大 学普通班"学员。1977年,云南民族学院恢 复高校统考招生,政治系、汉语文系开始招 收四年制本科生,进入了本科办学新阶段。 1979年,经教育部批准,学校的云南民族 史、政治经济学(民族经济)、傣语研究、世 界近代史、秦汉史、音韵学6个专业开始招 收硕士研究生。1982年,国务院批准的我 国首批有授予学士学位权的458所高校名 单公布,云南民族学院为9所民族院校之 一。1984年,国务院学位委员会批准云南 民族学院为硕士学位授予单位。1993年, 学校被列为5所省属重点大学之一。2003 年,学校正式更名为云南民族大学。2005 年,学校被列为云南省政府与国家民委共

建大学。2013年,学校成为博士学位授予 单位,民族学和社会学获得一级学科博士 点,并建成博士后科研流动站。2015年10 月,云南民族大学成为全省唯一一所教育 部、国家民委、云南省政府共建大学。

七十载创业守成,七十载开拓进取,七 十载光阴不负。云南民族大学一路艰辛,一 路奋进,在栉风沐雨的征程中,留下几多辛 勤耕耘的足迹。在学校铿锵步履的背后,是 来自各级领导和社会各界人士的支持与关 爱。党和国家领导人接见过学校师生代表, 亲临学校视察,关心各族师生的成长进步 和学校的建设发展。英国女王伊丽莎白二 世、美国前国务卿基辛格博士、挪威国王哈 拉尔五世、越南胡志明主席等80多个国家 和地区的元首、政要、专家、学者和国际友 人10万多人次曾访问过云南民族大学,并 给予良好评价。

学校始终秉承团结、进步的办学精神, 以立足边疆、服务边疆、服务民族团结繁荣 发展为己任,累计向社会培养输送了20多 万名人才。云南25个世居少数民族中的第 一代学士、硕士、博士、专家、学者,大多出 自云南民族大学。一批学界名流,如民族学 家、历史学家、教育学家马曜教授,民族学 和考古学家汪宁生教授,物理教育家王志 符教授,民族学家、人类学家和少英教授, 史学家谢本书教授等,都成为了学校教学 科研和学科建设发展的奠基人和中坚力 量。学校已成为中国特别是西南各民族高 层次、高素质人才培养的摇篮、研究民族问 题和民族关系的重要基地、国家和云南对

七十载栉风沐雨,七十载春华秋实。2021年,云南民族大学 迎来了建校70周年华诞。

七十载艰辛探索,七十年弦歌不辍,一代又一代民大人用青 春与汗水打磨出云南民大独特的个性气质。

扎根边疆七十载,学校始终坚守立德树人初心使命,培养了 数以万计的民族人才,谱写了民族高等教育的华丽篇章,朝着高 水平民族大学的目标不断迈进。



各民族学子朝气蓬勃

## ■人才培养

学校涵盖哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、 工学、管理学、艺术学 10 个学科门类,以民族学、社会学、民族 累计向社会培养输送了20多万名人才

全日制在校生3万余人

## ▋学术成果

2018年以来,学校先后荣获国家教学成果一、二、三等奖 "1+6"人才培养模式获得国家民委教学成果一等奖 国家级哲学社会科学类科研项目共获批立项 208 项 国家级自然科学类科研项目共获批立项 156 项

## ▋学界名流┃

民族学家、历史学家、教育学家马曜教授 民族学和考古学家汪宁生教授 物理教育家王志符教授 民族学家、人类学家和少英教授 史学家谢本书教授

### 弦歌不辍 花开民大

经过70年的发展,云南民族大学现 有雨花、莲华、丰宁、九龙池4个校区,占 地2550亩,校舍建筑面积97万平方米, 民族博物馆馆藏文物近2万件,图书馆 拥有各类纸质图书240余万册,电子图 书近130万册;学校现有教职工近2000 人,具有高级职称600余人,专任教师中 具有博士学位的教师比例达35%;现有 全日制在校生3万余人。

学校已经成长为一所学科门类齐 全、办学特色鲜明的综合性大学,涵盖哲 学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、 理学、工学、管理学、艺术学10个学科门 类,形成了以民族学、社会学、民族语言 文学、东南亚南亚语言文化为优势特色, 文理并重、多学科协调发展的学科专业 格局。学校现有2个博士后科研流动站、 2个一级学科博士点、16个一级学科硕 士点、11个二级学科硕士点、16个专业 硕士点,以及90个本科专业、4个国家级 特色专业、11个国家级一流专业、18个 省级一流专业。开设泰语、缅甸语、越南 语、老挝语、柬埔寨语、马来语、印尼语、 印地语、孟加拉国语、菲律宾语、泰米尔 语、普什图语、僧伽罗语、尼泊尔语、乌尔 都语等14个南亚东南亚国家和地区15 种官方语种专业。

学校以"双万计划"为契机,以本科 专业建设为引领,以一流课程建设为支 撑,深入推进学分制改革,着力建设学生 自主选择专业、自主选择课程、自主安排 学业进程、自主建构知识体系的教学管 理模式,把专业综合评价结果跟经费、绩 效挂钩,优化修订各专业人才培养方案。 学校开展"3+1"东南亚南亚语言文化人 才培养模式,推行民族艺术本土化教育, 加强"民语+汉语"的双语能力培养,建立 与地方政府、公司企业的"校府""校企" 合作模式,依托人才培养基地和人才培 养示范点的作用,着力提升人才培养质 量。2018年以来,学校获得国家教学成果 一项,国家教学成果二等奖一项, 国家科技成果二等奖一项,"1+6"人才培 养模式获得国家民委教学成果一等奖。

学校紧密围绕党和国家的重大发 展战略,密切关注经济社会发展中热点 和难点问题,基础研究和应用研究并 重,学术创新能力和科研水平不断提 高,在获领导批示、各级各类科研项目 立项、科研平台建设、科研成果质量、科 研成果获奖及转化应用、社会服务能力 等方面都取得了显著进步。近十年来, 部分学术成果被全国哲学社会科学工 作办公室《成果要报》采用2项,获得中 央领导批示3项、省部级领导批示40余 项。国家级哲学社会科学类科研项目共 获批立项208项,国家级自然科学类科 研项目共获批立项156项。张桥贵教 授、孙浩然教授的论文《边疆宗教治理 研究》获得教育部第八届高等学校科学 研究优秀成果奖(人文社会科学)二等 奖,谢本书教授的著作《清代云南稿本 史料》获得2013年云南省哲学社会科 学优秀成果特等奖。

为推动理论研究为解决现实问题 服务,强化云南民族工作的影响力和话 语主动权,建设具有国际影响、国内一 流的民族学和民族理论研究基地,云南 民族大学主动对接昆明、丽江、德宏、迪 庆、保山等地方政府并签署战略合作协 议,并与企业、科研院所合作,推动产学 研发展,发挥优势实现合作共赢。学校发 挥自身优势,助力脱贫攻坚和乡村振兴 战略,对口帮扶双江、彝良等地取得了显 著成效。学校在全省14个州市开展民族 团结进步创建工作的指导和编制规划、 咨询服务,成为国家民委民族团结进步 创建工作的第三方评估单位。学校利用 少数民族语言专业优势,依托大学生宣 讲团以及志愿服务的平台,深入乡村、学 校等地推广普通话,宣讲政策法规和党 的创新理论。

近年来,学校主动融入"一带一路" 倡议,服务云南跨越发展,紧紧围绕"立 足云南、服务边疆、辐射南亚东南亚"的 办学目标,重点建设以南亚东南亚语言 文化学院、澜湄国际职业学院、中印瑜 伽学院为主体的教育对外开放,促进与 南亚东南亚国家的语言相通、文化相 通、心心相通。云南民族大学是国家留 学基金委指定的云南省唯一具有"国际 区域问题研究及外语高层次人才培养 项目"的高校,累计公派出国留学生居 全省首位。

## 继往开来 永续华章

七秩历程,硕果累累。70年,从筚路 蓝缕杂草丛生,到今天菁菁校园捷报频 传;从风尘仆仆艰苦办学,到今天根深 叶茂声名鹊起。70年来,云南民族大学 坚持以团结、进步作为自己的办学精 神,坚持铸牢中华民族共同体意识,始 终把培育中华民族共有精神家园作为 根本任务和使命,为我国民族团结进 步、边疆繁荣稳定、经济社会发展作出

"十三五"期间,全校师生扎扎实实 干事创业,找到了高质量发展的正确路 子。"十四五"时期,我国教育进入高质 量发展阶段。目前,云南民族大学正在 研究编制"十四五"发展规划纲要,围绕 未来五年和中长时期的建设发展,学校 将实施分两步走的发展目标:到2025 年,学校在民族高等教育领域的引领示 范作用进一步巩固,学校的教学科研体 系更加优化,服务和融入新发展格局的 内生动力更加强劲;到2035年,一流大 学建设取得实质性进展,创新人才培养 和原始创新能力显著增强,优势特色学 科集群联动整体跃升。

学校将认真贯彻习近平总书记两 次考察云南的重要讲话精神,努力按照 "一带一路"倡议要求,充分发挥区位优 势,积极融入国家战略,强化内涵式发 展,坚持立德树人根本任务,秉持爱国 奉献历史担当,开局"十四五",启航新 征程,不断探索和完善现代大学制度, 根植云南、面向全国、辐射南亚东南亚, 在国家"双一流"建设中以更坚定的政 治站位、更广阔的国际视野、更笃定的 文化自信、更深邃的战略眼光,建设高 水平民族大学。

